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ln timpul primulUi război mondial, judeţul Dimboviţa a stat sub ocupaţiar 

germană şi austro-ungară din 21 noiembrie 1916 pină la 2 noiembrie 1918 1• 

Invazia inamică s-a produs, in urma unor grele lupte de rezistenţii cu trei eşa
loane foarte puternice; pe Valea Dimboviţei din direcţia Bran, pe la finta
Gheboaia din direcţia Ploieşti şi pe linia ferată Titu-Tîrgovişte din dlrecţia 

Bucur~ti. La sosirea lor, inamicii au găsit o zonă greu lovită de distrugeri. Po
trivit înţelegerii cu guvernul englez"" principalele instalaţii petroliere au fost 
demontate sau incendiate. _Arsenalul armatei„ din Tirgovişte a fost evacuat in 
comuna Munteni din judeţul Vaslui, „Ţesătoria mecanică" din Brăneşti a fost 
demontată în parte de către proprietarul ei Stan Rizescu şi expediată în Mol
dova 'J_ Principalii negustori, moşieri, industriaşi şi intelectuali au părăsit judeţul, 
ţ<ldlipostindu-şi sau luind cu ei o parte din capitaluri, instalaţii şi bunuri perso
nale. ln localităţile petrolifere incendiile mistuiau milioane de metri cubi de-
gaze ~i \i~ei, iar drumurile erau in mare parte impracticabile. · . 

La sfirşltul lui noiembrie 1916, la Tirgovişte s-a instalat Comandam~ntul 
Etapei nr. 226 al trupelor de ocupaţie, tn frunte cu maiorul Dieterich, care avea 
in subordine intre!Ul judeţ, inclus în Districtul X al zonei ocupate. ln reşe

lliinţele de plasă şi in principalele centre economice (Titu, Găeşti, Pucioasa, Răz
vad, Gura Ocniţei, Moreni şi altele), invadatorii au instalat subcomandamente, 
iar in mai multe comune (Glodeni, Ocniţa, Doic~ti. Tătărani, Bucşani, Brăneşti, 

Coli başi...) subunităţi cu efective reduse numite posturi de gardli. Potrivit Ordo
rianţelor 85 şi 42/1917 şi 463/1918, emise de generalii Machenzen şi Weidenmach, 
militarii germani şi austz-o-ungari trebuiau incartirµi\i în cele mai bune case şi 

1 _Socialismul„ din 6 martie 1919. Vezi ~i Aureliu Codreanu şi colectivul. 
lizina de Utilaj Petrolier Tfrgovişte (file de monografie), Tirgovişte, 1972, p. 34. 

,,. ln noiembrie 1916, la insisţenţele Marii Britanii, guvernul de la Bucu
re~ti a acceptat ca echipe de specialişti români şi englezi să distrugă principalele 
instalaţii petroliere din România (cele mai multe şi importante se găseau in ju
deţele Dimboviţa, Prahova şi Buzău) pentru a nu fi acaparate şi utilizate de către 
Puterile centrale. Marea Britanie se angaja, ca după război, să acorde României 
compensaţii pentru aceste pierderi. Pe baza convenţiei au fost scoase din· func
ţiune, prin astupare, un număr de 1 500 sonde. Au fost incendiate 1 OOO puţuri 
~i sonde, precum şi 4 OOO tone benzină şi petrol lampant. Au mai fost inactivi
zate, prin descompletare şi dinamitare, 70 r~nării şi o serie de conducte, cen
trale electrice şi drumuri de acces. Operaţiunea a fost condusă de coloneii en
glezi Griffits şi Thompson. ln acelaşi scop o parte din intreprinderile naţionale 
importante (printre care şi Arsenalul armatei din Tfrgovişte) au fost demontate· 
şi dizlocate in Moldova şi Rusia. .· 

2 Vezi, „Ţeslitoria mecanicii Stan Rizescu-Brăneşti S.A.R. (monografteJ, Ti
parul Institutului de arte grafice "Marvan S.A.R.'„ Bucureşti, 1938, p. 20-21. 
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localuri publice care primeau denumirea de cazărmi şi erau instruiţi să reprime 
-orice act de nesupunere, să jefuiască şi să expedieze în Germania şi Austro
Ungari a tot ce se putea disloca : vite, furaje, alimente şi orice alte bunuri d~ 
valoari::, ain proprietatea de stat sau particulară J. lncepînd din toamna anului 
il.917, pe baza „Legii Comunelor rurale", a luat fiinţă, în fiecare comună, a~a-zisa 
"Foliţie rurală" care trebuia să asigure menţinerea ordinei, rechiziţionarea ate
lajelor, mobilizarea populaţiei la munci forţate, descoperirea şi pedepsirea exem
plară a celor vinovaţi de încălcarea legilor de război ale inamicilor 4. 

Ca primă măsură administrativă, maiorul Dieterich a dispus instalarea 
·foarte urgentă a unor noi primari şi funcţionari publici, iar prin Ordonanţa 

nr. 464 din 17 februarie 1917, atrăgea a~enţia tuturor cetăţenilor din cuprinsul 
Etapei că „ ... acela care nu se va supune ordinelor date va fi arestat şi între
buinţat la munci forţate, deosebite de pedepsele ce i se vor aplica" 5. lncă de la 
constituire, administraţia militară inamică a organizat febrile operaţiuni de re
punere în funcţiune a instalaţiilor . industriale : sonde, conducte, rafinării, între
prinderi avariate, drumuri de acces şi altele. Folosind munca forţată şi rechizi
ţiile locale, precum şi o serie de specialişti aduşi din Germania, inamicul a reuşit 

să foreze noi sonde la Moreni, Ochiuri, Schela Mare, Bucşani, Răzvad şi în alte 
i-0calităţi din judeţele Dîmboviţa, Buzău şi Prahova, pe care le-a exploatat în 
modul cel mai intensiv, cu duze exagerat de mari, ceea ce a dus la pierderea 
unor cantităţi uriaşe de gaze 6. Prin ordinul nr. 585 din februarie 1917 adresat · 
Poliţiei din Tirgovişte şi primarilor din întreg judeţul, Comandamentul Etapei 
dispunea ca , .... pe lingă cantităţile de petrol deja rechiziţionate să se rechiziţio

neze orice cantitate ce s-ar extrage din noile sondaje sau puţuri" 7, precizînd şi 
seria de drastice sancţiuni pentru neconformare. ln acelaşi scop, Dieterich or
dona ca „ ... toată lumea, inclusiv femeile şi copiii între 12 şi 16 ani, să lucreze 
permanent, inclusiv duminicile şi sărbătorile legale sub controlul soldaţilor şi con
silierilor germani'". Prin aceeaşi dispoziţie se ordona că întreaga populaţie „se 
consideră mobilizată şi concentrată pentru nevoile de război". 

Trecind la o jefuire fără precedent a tuturor resurselor naţionale, inamicul 
a reuşit ca în anul 1917 să extragă din teritoriile ocupate 666 841 t. ţiţei, iar în 
!l.918, 917 921 t. 8. Pe baza calculelor noastre rezultă că în 1918, 1n · teritoriile sub· 
jugate, producţia de petrol a fost mai mare ca înainte de ocupaţie, şi numărul 

accidentelor de muncă, în acest sector, fără precedent. Goana şi lăcomia nemţilor 

după petrolul românesc a ajuns pină acolo incit în luna februarie 1917, Coman
damentul german din Tîrgovişte a anchetat şi condamnat cu internarea în lagăr 
chiar pe prefectul Mihail I. Tălăngescu (instalat de Dieterich) găsit vinovat că 

a autorizat pe Tudora Ştefănescu din Tătărani să-şi repună în funcţiune moara 
din comună „cu motorină sau ţiţei ce s-ar recupera din lacurile sau puţurile de 

J Ordonanţe pentru populaţia României în cuprinsul administraţiei militare, 
nr. 1/1917 şi 3/1918. 

4 „Gazeta Bucureştilor", an. I, nr. 313 din 27 oct. 1917. 
5 F.A.S., Tîrgovişte, fond Prefectura Jud. Dîmboviţa, dosar nr. 45/1917, 

f. 50-51. 
i:; Gh. Ravaş, Din istoria petrolului românesc, E.S.P.L.P., Bucureşti, 1957, 

ediţia a II-a, p. 143. 
1 F.A.S., Tîrgovişte, fond Prefectura Jud, Dîmboviţa, dosar nr. 4'5/1917, f. 53. 
t: „Statistica industriei extractive", an. XI, 1938, p. 27-29. 
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Ia sondele părăsite„ 9• Pentru cel de al doilea Reich un astfel de act însemna 
nu numai o mare „indisciplină„ ci şi risipa unei prăzi atit de necesare, într-o 
vreme cind reuşea, înaintea altor ţări, să-şi înmulţească maşinile de război Şi 
să-şi reprofileze vasele maritime de la consumul de cărbune la cel de păcură 10• 

După terminarea războiului, autorităţile germane au recunoscut că in pe
rioada decembrie 1916 - octombrie 1918 ar fi expediat din România cantitatea 
de 1140 809 t. produse petroliere din care 889 944 t. în Germania, 231176 t. în 
Austro-Ungaria şi restul în Turcia şi Bulgaria 11• Se înţelege de la sine că cifrele 
au fost intenţionat diminuate de către cei care trebuiau să răspundă pentru fap
tele lor în perioada postbelică. Tot după terminarea războiului (în 1919) Comi
siunea româno-anglo-franceză a stabilit că pagubele de război cauzate României. 
numai in industria petrolului, s-au ridicat la aproximativ 20 milioane lire ster
line in dauna statului, şi la alte 9 965 547 lire în dauna petrolului particular 12• 

Făcind o proporţie raportată la producţia de ţiţei a judeţului care în acea pe
rioadă se afla pe locul II din ţară, după calculele noastre, rezultă că în anii 
1916-1918 pagubele provocate numai acestei industrii dimboviţene se ridică la 
peste 10,950 milioane lire sterline (valoarea ţiţeiului sustras şi a celor 59 sonde 
!'i instalaţii incendiate de inamic la retragerea din ţară). 

Ocupanţii nu s-au limitat însă numai la exploatarea şi jefuirea petrolului. 
Ei s-au întrecut să expedieze in Germania, Austro-Ungaria şi în diferitele zone 
de front cit mai multe şi variate bunuri din ţara noastră. Erijindu-se în pro
prietari absoluţi ai pădurilor (de exemplu), ei au sustras din exploatările fores
tiere de la Pietr()!?iţa, Moroleni, Ocniţa, Glodeni, Gorgota, Nucet şl Adinca mad 
cantităţi de lemn pentru foc şl construcţii, aproblnd, după repetate intervenţii, ca 
pentru anii 1917 şi 1918 ln judeţ să se conswne numai cite 10 m.c. de fiecare 
şcoală in funcţiune. Cu toate eforturile specialiştilor, nu s-a putut stabili can
titatea de materiale lemnoase sustrase, neexistlnd nici un fel de evidenţă in acest 
sens. Potrivit lnsă Ordonanţelor emise de Comandamentul Etapei 226, în afara 
fluxului zilnic, ln fiecare duminecă erau planificate cite 30-40 căruţe din co
munele judeţului pentru a face transportul lemnelor la staţiile cele mal apro
piate, cu destinaţia peste hotare. 

La 9 februarie 1917, Comandamentul german a ordonat „să se adune pentru 
a fi expediaţi la Tirgovişte toţi porcii ce se vor afla la locuitori, ... toate fibrele 
de borangic nelucrate„ u, iar la 19 noiembrie, in acelaşi an, a dispus „să se aducă 
la cunoştlnţa publică prin chemarea cu clopotul că se confiscă toate păsările şi 

vitele netrecute in statistică şi că Ministerul german de rizboi are nevoie de toţi 

nucii şi frasinii sănătoşi din România pentru fabricarea armelor" 14. Populaţia 

dimboviţeariă era lămurită că „lemnul de nuc şi frasin este material de război 

11 Vezi amănunte în D. Angelescu, Judeţul Dfmboviţa în timpul ocupaţiei 
germane dtn 1916-1918, „ Valachlca" (Tlrgovişte), 1975, p. 209-210. 

lu Vezi „Statistica industriei extractive a României pe anul 1933", piirtea 
introductivă, p. 3. Vezi şi V. Axenciuc, Evoluţia economiei romdneşti fn anii 
1918-1938, „Analele Institutului de studii istorice şi social-politice de pe Ungă 
C.C. al P.C.R.", XII, 1966, nr. 6, p. 3-6. 

11 Vezi, N. Iorga, Istoria comerţului românesc, Bucureşti, 1925, p. 185. 
12 Gh. Ravaş, Op. cit„ p. 144. 
u F.A.S., Tirgovişte, fond Prefectura Jud. Dimboviţa, dosar nr. 45/1917. 

f. 27. Vezi şif. 24, 26, 42, 8l. Vezi şi dosar nr. 40/1917, f. 17. 
14 Idem, dosar nr. 40/1917, f. 79, 84. 
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care în Germania lipseşte, iar în România se află în cantităţi foarte bogate". 
Prin Ordonanţele din august şi septembrie 1917 ocupanţii au confiscat în

treaga recoltă de fructe, toate cantităţile de ciment, 750/o din ţuica găsită la lo
cuitori, cantităţi imposibil de calculat de alimente, ţesături, vite, miei, ouă, dis
punînd ca locuitorii să predea foarte urgent „toate obiectele din metale preţioase, 
din alamă, aramă, plumb şi bronz, cum şi toţi caii sănătoşi cu înălţimea de 
1,5 metri în sus" 15. ' 

Pentru a intimida· populaţia şi pentru a reprima rezistenţa acesteia faţă 

de jaful german, cotropitorii au aplicat un sistem draconic de amenzi, corvezi, 
pedepse corporale degradante, întemniţări şi execuţii. Pentru lichidarea actelor 
de nesupunere au înfiinţat în clădirile „Arsenalului armatei" din Tîrgovişte (ac
tualmente Intreprinderea de Utilaj Petrolier) un odios lagăr în care erau inter
naţi prizonierii români şi toţi cetăţenii găsiţi vinovaţi de diferite acte de nesu
punere faţă de Puterile centrale. Deţinuţii erau folosiţi la munci forţate foarte 
grele, iar preoţii din localitate erau planificaţi, prin ordin al Comandamentului 
german, „să oficieze slujbe religioase duminicale şi să-i îndemne pe cei închişi 

la supunere şi ascultare" 16. 

Cu sprijinul populaţiei din vecinătatea lagărului, mai multe zeci de deţi

nuţi au reuşit să evadeze şi să se ascundă în pădurile şi satele din zona Glodeni, 
Gorgota, Ocniţa, de unde împreună cu populaţia locală atacau posturile inamice 
de gardă. Organizatorii evadărilor au fost pînă la urmă descoperiţi şi executaţi 

(electricianul Solomon, un sifonar, birjarul Emilian Georgescu şi alţii). Execu
tarea acestora s-a făcut pe malul Ialomiţei, acolo unde se găseşte acum Stadionul 
C.S. Tirgovişte. Tot pentru încălcarea ordinelor date de ocupanţi au fost jude
caţi şi internaţi în închisoarea de la Craiova o serie mare de funcţionari comu
nali numiţi chiar de inamici (la cite 5-12 ani). Pentru toţi s-a dovedit că se 
făceau vinovaţi de „ascunderea ostaşilor români" rătăciţi la retragerea din 1916, 
„ascunderea de arme", „distrugere de avere germană" 17. Judecarea inculpaţilor se 
făcea de către un tribunal special de război instalat la etajul Palatului prefec
turii. La judecarea şi condamnarea vinovaţilor trebuia „să asiste obligatoriu cite 
1-3 delegaţi din fiecare comună, pentru a lua pildă de consecinţele încălcării 

ordinei" 18. 

* 
Cu toate măsurile represive luate de cotropitori, lupta de rezistenţă locală 

n-a putut fi înfrîntă. ln anii 1917 şi 1918 în pădurile dintre comunele Aninoasa, 
Glodeni, Gorgota şi Adînca existau, după mărturia localnicilor şi după documen
tele rămase din timpul războiului, adevărate grupuri de partizani. Aceste grupe 
înarmate cu arme rtcuperate din zonele de luptă ale anului 1916 atacau pe ina
micii răzleţi şi ascundeau vitele şi bunurile cetăţenilor, pe care aceştia le declarau 
apoi autorităţilor ca „furate de haiduci", pentru a le sustrage de la confiscare şi 

15 Ibidem, f. 23. 
16 Idem, Fond Primăria oraşului Tîrgovişte, dosar nr. 4/1917, f. 21. 
17 Idem, Fond Prefectura Jud. Dîmboviţa, dosar nr. 44/1917, f. 19 şi verso, 

dosar nr. 45/1917, f. 2 şi verso 24 şi verso 63 
lH d ' ' . .1 em, dosar. nr. 40/1917, f. 5 şi următoarele (Ordinul Comandaturii ger-

man~ dm 1 februarie 1917 către prefectul şi primarii din Judeţul Dirnboviţa în 
orig mal). ' 

15 - Studii şi articole de istorie - c. 833 
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corvezi. Muncitorii din zona petrolieră a judeţului, în parte membrii ai P.S.D., 
dind dovadă de curaj şi înalt patriotism, au reuşit să saboteze, de mai multe 
ori, ritmul de săpare a noilor forări, iar la retragerea germană să salveze de la 
i~cendiere şi minare un număr de 71 sonde din cele 150 productive 19• La retra
gerea inamică, din noiembrie 1918, populaţia dimboviţeană a reuşit să captureze 
un număr însemnat de cotropitori şi să reţină o mare parte din prada cu care 
aceştia voiau să părăsească ţara. ln urma unor lupte grele populaţia de la Ge
menea, Pietroşiţa, Finta, Titu şi Valea-Lungă, înarmată cu arme sustrase de la 
germani sau recuperate, a reuşit să-i imobilizeze pe inamici şi să-i predea auto
rităţilor naţionale reinstalate la Tirgovişte 1ll. 

Grelele suferinţe şi faptele eroice ale populaţiei din anii 1916-1918 merită 
cea mai înaltă consideraţie din partea noastră, ele fiind o vibrantă lecţie de 
patriotism pentru toate generaţiile viitoare. 

' 

l!I „Monitorul petrolului român", XVIII, 1919, nr. 1-8, p. 26. 
:111 Pe baza amănuntelor primite de la Maria şi Gheorghe Angelescu şi Du

mitru Poşchină din Glodeni, Dumitru Crăciun şi Alexandru Irimescu din Mo
reni, Ion Gălle şi Ion Marinescu din Pietrari, Valeriu Bucur din Moroleni. Vezi 
şi V. Drăghiceanu, 707 zile sub cultura pumnului german, Bucureşti, 1920, p. 80. 
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